

本文章已註冊DOI數位物件識別碼

▶ 格達費的擴張野心及其與非、歐國家的關係

doi:10.30390/ISC.198212_22(3).0008

問題與研究, 22(3), 1982

Wenti Yu Yanjiu, 22(3), 1982

作者/Author：鄭明杉

頁數/Page：70-80

出版日期/Publication Date：1982/12

引用本篇文獻時，請提供DOI資訊，並透過DOI永久網址取得最正確的書目資訊。

To cite this Article, please include the DOI name in your reference data.

請使用本篇文獻DOI永久網址進行連結:

To link to this Article:

[http://dx.doi.org/10.30390/ISC.198212_22\(3\).0008](http://dx.doi.org/10.30390/ISC.198212_22(3).0008)



DOI Enhanced

DOI是數位物件識別碼（Digital Object Identifier, DOI）的簡稱，是這篇文章在網路上的唯一識別碼，用於永久連結及引用該篇文章。

若想得知更多DOI使用資訊，

請參考 <http://doi.airiti.com>

For more information,

Please see: <http://doi.airiti.com>

請往下捲動至下一頁，開始閱讀本篇文獻

PLEASE SCROLL DOWN FOR ARTICLE



格達費的擴張野心及其與非、歐國家的關係

鄭明杉

一

格達費自認爲納塞身後的阿拉伯事業的接班人，一向視傳播回教教義至其他國家爲己任，其最後目的是要征服撒哈拉國家（包括塞內加爾、馬利、尼日、上伏塔、查德、蘇丹等國），成立撒哈拉聯邦，完成利比亞帝國美夢。查德是他的第一步棋子。

查德位於非洲心臟地帶，北與利比亞爲隣，人口計有四百五十萬，素有「非洲熔爐」之稱，爲一個種族複雜的國家。全國人口分爲十一種主要羣族和無數部族，區域性文化和種族的不同，長久以來就造成政治動盪，也使得格達費有機可乘。

一般說來，沙拉河（Sara）爲查德兩種主要文化和羣族的分界線，沙拉河以北是以回教徒爲主，主要包括了阿拉伯人、瓦臺安人（Wadanan）、杜波人。阿拉伯人多從事畜牧業，瓦臺安人多以務農爲生，杜波人則是沙漠游牧民族。沙拉河以南則以黑人爲主，約佔總人口的百分之五十，多爲沙拉族。

十九世紀，回教傳播到查德一帶，成爲查德北部居民的主要宗教；而沙拉河以南的黑人則多信仰原始宗教。查德人口中約有半數是信仰回教，近百分之四十信仰原始宗教，另有百分之五人口信仰基督教。一九六〇年查德獨立後，南方黑人在政府部門、軍隊中身居要職，而他們在北方回教區的施政和徵稅工作，不但往往毫無效率，且仗勢欺人、貪污腐敗。於是北方回教徒組織了「查德民族解陣」（Frolinat），武裝反抗湯巴巴耶（Tombalaye）的中央政府。雙方的流血衝突事件頻頻發生。

格達費上臺後，對以杜波人爲主的查德民族解陣游擊隊百般庇護，並暗中提供各種設備，訓練查德游擊隊。湯巴巴耶政府曾爲此與利比亞斷絕邦交。稍後，湯巴巴耶總統雖有意與利比亞恢復邦交，格達費卻乘機向查德提出了復交的幾個先決條件：

- (一) 驅逐以色列駐恩賈梅納（N'djamena 查德首都）的外交使節。
- (二) 查德境內的法國駐軍必須撤離。
- (三) 設立一間阿拉伯大學，規定阿拉伯語爲官方語文之一。
- (四) 建立利比亞——查德聯合組織以控制兩國邊界的礦產資源。

格達費對查德北部蘊藏的礦產資源的野心，可從他的第四項復交條件窺見一斑。實際上，較早時一隊蘇聯地質調查團已越境進入查德邊界六十哩勘探礦產，並在呈交利比亞政府的秘密報告中指出安蘇（Aouzou）一帶蘊藏有石油和鈾等珍貴礦物。

一九七三年，格達費揮軍佔領安蘇，派遣大軍駐紮；一九七六年，的黎波里所發表的新地圖，竟把安蘇以及尼日和阿爾及利亞的一片蘊藏有豐富石油、天然氣的土地劃入利比亞的版圖內。對格達費來說，安蘇已是屬於利比亞的領土之一，不容爭論。

格達費對查德北部國土的侵略意圖進一步暴露後，查德民族解陣首領阿巴·塞狄克（Abba Sedik）以及杜波族的支持者對格達費也存有警戒之心，於是利比亞強人遂轉而支持「北方武裝部隊」（FAN）的兩名領袖古庫尼·韋代（Goukouni Oueddei）和希塞納·哈布雷（Hissène Habré）。韋代和哈布雷雖同是回教徒，可是格達費因韋代是杜波人精神領袖德爾代（Derdei）的兒子，故較予倚重。

一九七三年，利比亞出兵佔領安蘇後，哈布雷和韋代對此也發生了策略上的分歧，前者認為利比亞已成爲查德的「首號敵人」，後者則認爲不應該同時對付湯巴巴耶和格達費，主張先推翻湯巴巴耶政權，然後再與格達費談判解決領土糾紛。於是查德北部的解放運動也因利比亞的干預導致分道揚鑣，查德的局勢也日趨複雜，馬農（Malloum）也在兵荒馬亂之際出任查德新總統。一九七八年三月，格達費以魯仲連的姿態出現，游說馬農和北方武裝部隊簽訂停火協議，讓北方武裝部隊和利比亞——尼日的聯合委員會自由在查德活動，以調查查德境內是否還有外國駐軍。格達費所謂的外國駐軍指的當然是法國軍隊。

在內戰越演越烈、羣雄爭霸的混亂局勢下，奈及利亞政府建議舉行查德全國和解會議。一九七九年三月和解會議假奈及利亞的卡諾（Kano）召開，出席會議的有查德四大派領導人，以及查德六個隣國中的五個（即奈及利亞、喀麥隆、尼日、蘇丹和利比亞）的代表，會後簽署了卡諾協議，宣佈成立查德民族團結過渡政府。

卡諾協議可說是格達費的一項勝利，親法的基督教總統馬農被迫下臺，格達費的支持者韋代當選爲過渡政府的主席。可是正當格達費沾沾自喜之際，查德內戰又告爆發，韋代的軍隊始終無法擊敗哈布雷的部隊。一九八〇年六月韋代被迫與格達費簽訂共同防衛條約，格達費也開始在安蘇調集大軍，支援韋代東山再起，終使韋代反敗爲勝。

二

格達費在查德的立足最使法國耿耿於懷。利比亞向法國「Le Canard Enchaîné」小報透露季斯卡總統接受中非帝國布卡薩一世的鑽石餽贈內幕，更使季斯卡對格達費恨之入骨。而美國卡特總統對格達費侵佔查德的野心，遲至一九八〇年十月末、十一月初始有所警惕，並向非洲友好國家提供了有關利比亞軍隊調動情況的衛星照片。

一九八〇年初，格達費派遣六十名武裝份子突擊突尼西亞邊界的礦業要鎮加夫薩（Ghisa），佔領了市鎮二十四小時。事後共有四十二人被突尼西亞軍隊活捉，並在秘密審判中暴露了格達費的陰謀，所以利比亞軍隊的動向也最爲突尼西亞所關注。突尼西亞外交部長哈山·貝爾荷賈（Hassan Belkhdja）在向法國、美國尋求軍援時便提出警告：

「第二次大戰，西方國家在北非取得勝利，如果西方國家不想快採取行動對付格達費的威脅，那西方國家在第三次大戰將在北非吃敗仗。」

塞內加爾、加納、甘比亞等國在得到美國輾轉送來的衛星照片後，也先後與利比亞斷交。塞內加爾總統桑果（Senghor）在開羅與沙達特密談後，也在法國公開表示格達費不但要在查德惹事生非，而且準備在塞內加爾、馬利、尼日等國興風作浪。

該年十二月，格達費在的黎波里記者招待會上宣稱在阿爾及利亞、馬利、尼日、利比亞一帶活動的撒哈拉游牧民族——圖阿雷格族（Tuareg），事實上是屬於利比亞人，應得到利比亞的庇護。至此，桑果也認爲格達費的野心是要建立一個由的黎波里控制的撒哈拉聯邦共和國；而格達費支援波里沙里奧（Polisario）解陣也是其長遠策略之一。

格達費以大批油錢煽動奈及利亞北部回教徒，大事招募回教徒參加其「回教軍團」；塞內加爾的極端回教徒領袖阿末·尼亞塞（Niassé）已被查出曾替格達費招募回教軍團份子。

一九八〇年七月末，得到格達費支援的甘比亞顛覆份子，陰謀推翻賈瓦拉（Jawara）政府，塞內加爾總統桑果隨即調派傘兵部隊協助賈瓦拉肅清顛覆份子。十月三十日，甘比亞與利比亞斷交，並宣佈將與塞內加爾合併。格達費在控訴「桑果插手干預鄰國內政」之餘，不斷煽動部族首長和宗教領袖起來推翻這位在巴黎受教育、信仰基督教的開國元首。一九八一年元旦，桑果以「年老」、「功成」爲藉口掛冠下野。

格達費的進軍查德也使其與法國有親密關係的非洲法語系國家忡忡不安，一度曾在格達費的游說下改信回教的加彭總統波哥（Bongo）便是其中之一。加彭境內蘊藏有石油、錳、鈾等礦產資源，國民平均收入居漠南非洲之冠，在整個非洲大陸也只名列利比亞之後。波哥統治下的加彭與法國的關係如膠似漆。一九八〇年初，格達費突然宣佈與加彭斷絕邦交，原因是加彭已「深中法國殖民主義之毒」，再已無法「加以解放」。

「我們將是格達費的下一個目標。」尼日總統孔多埃（Kountohé）也無限擔憂地表示。尼日與利比亞、查德毗鄰，是另一個地廣人稀的非洲國家。以經濟發展而言，尼日根本是個落後的農業國。所幸的是尼日北部的阿伊爾（Aïr）區域擁有富饒的鈾礦。鈾是稀有的礦物，七十年代已知每一磅的二三五鈾可分裂出一千四百噸或相等於十七萬七千加侖的柴油，故自能源危機後，鈾的身價百倍，成爲各工業國所搶購的對象。此外，鈾也可製造核武器、氫彈，具有極高的戰略價值，而格達費所垂涎的也正是這種珍貴的礦物。

自一九七五年以來，利比亞資助巴基斯坦推展核能計劃後，便按年向尼日購買「黃糕」（即半提煉的鈾）。據美國和法國的情報顯示，單是一九八〇年利比亞向尼日購進的「黃糕」約有數噸之多。格達費則是用軟硬兼施的手法向尼日購買到這批「黃糕」。除了付給高價外，格達費以「準備支援武裝回教叛亂組織」作為威脅，使孔多埃聽話；還以油錢在尼日首都大興土木，興建一間回教大學，並多方游說尼日在查德事件上扮演一個外交角色。

一九八一年，孔多埃在接受「年輕非洲」周刊（Jeune Afrique）訪問時，坦誠地表示格達費對尼日是個威脅。孔多埃也以利比亞煽動尼日境內的游牧民族為理由關閉利比亞駐尼日的「人民局」。所謂「人民局」也就是利比亞的駐外大使館。孔多埃指出：

「圖阿雷格族完全有着對尼日的歸屬感……我甚至可以說有一天圖阿雷格想擇地定居下來，他們也將不會選擇利比亞……阿拉伯人（特別是利比亞人）並不把圖阿雷格族視為普通黑人，他們把圖阿雷格當作黑奴……如果利比亞直接向尼日進攻，我們將傾全力反抗，即使使用弓、箭也在所不惜。」

「我們北部的領土已開始受到零星的滲透、干擾，三五成羣的滲透份子從查德安蘇調派過來，另一部份則直接從利比亞潛進，這些武裝滲透份子已在 Djado 高原建立據點，並強佔了 Mangeni 高原。」孔多埃的一名助手也向外界透露利比亞的軍事行動。

所謂的滲透份子實際上是一羣尼日籍武裝革命份子，這些革命份子曾在利比亞境內接受過軍事訓練，得到格達費的公開支持，堪稱為「格達費的馬前卒」；而格達費顯然是準備把征佔查德的那一套戰法搬到尼日重演，打着「革命解放」的旗幟直驅進佔尼日。

一九七四年三月，尼日前總統迪奧里（Diori）雖曾與格達費簽訂友好條約，可是格達費若要侵犯尼日，一紙條約根本起不了任何作用。要阻止格達費的野心，唯有動用龐大作戰部隊作為後盾，然而尼日不但沒有健全、現代化的軍隊，全國軍人也只不過是區區的三千人罷了，一旦與利比亞交戰，直似螳臂當車全無招架之力。

一九八一年，尼日當局首次公佈其鈾礦的買主詳情。該年前半年中，利比亞向尼日輸進了一千二百一十二噸鈾，數量比一九八〇年同一時間增加了六倍之多。法國的購鈾量也由一千三百四十四噸，增加至二千二百九十三噸。所以對法國而言，尼日的重要性自不待言，法國對利比亞進軍查德之餘，又將矛頭指向尼日，當然最感憤怒，也不會坐視不理。

三

查德與法國的關係極為密切，獨立之前查德先後受到法國殖民統治四十年。獨立時，查德也與巴黎當局簽訂有防禦條約。法國在查德首都拉密堡 (Fort Lamy 舊稱) 駐有軍隊一千六百人。一九六八年，北部杜波人發生武裝叛亂時，法國曾應湯巴巴耶的要求，調派三千名士兵協助鎮壓。一九七一年六月，法國自查德撤離了最後一批軍隊，但仍留有近二千人在查德軍隊內「服役」，其中包括傘兵和騎兵六百人，空軍六百人和「顧問」六百人。一九七五年，湯巴巴耶遭殺害，法國在新政府的要求下撤除其軍隊，留下一千名的「和平團」；第二年，馬農總統與巴黎另簽軍援協定。

一九七八年，格達費企圖以法國傭兵攻擊查德境內的法國兵團，巴黎也相應採取強硬態度，調派傘兵和外籍傭軍團對付格達費的進侵。一九七九年四月，巴黎當局正式表示準備召回其部隊，可是當時過渡政府主席韋代卻加以挽留。

法國政府的新政策是避免捲入查德的武裝衝突，改以提供醫藥、食水、電源、石油等之類的人道援助為主，可是韋代仍頻頻發言譴責法國暗中支援其政敵哈布雷，格達費對韋代的指控更予以火上加油，在國內的壓力下，季斯卡只得於一九八〇年四月二十七日宣佈將完全撤離其部隊，駐恩賈梅納的法國大使館和大部份法國僑民則奉命移遷到與查德一水之隔的喀麥隆。

法國勢力的撤離終於觸發韋代與哈布雷的火拼。六月初哈布雷攻下距離首都東北五百哩的北部重鎮，Faya-Largeau。六月十五日，韋代匆匆飛抵的黎波里，與格達費簽訂了「友好條約」。十月，格達費調派七千名利比亞士兵和回教軍團支援韋代。利比亞戰機也出動轟炸 Faya-Largeau 的哈布雷基地，南方的部族領袖卡穆格 (Kamougue) 則譴責格達費的武裝干預，轉而與韋代對峙，並力圖控制首都恩賈梅納。整個查德局勢已日益動亂，非洲團結組織的停火呼籲也無效。

一九八〇年十二月，格達費調動新購的蘇製 T-154、T-155 坦克，攻佔恩賈梅納，哈布雷被迫逃到喀麥隆；十六日，在喀麥隆總統阿希喬 (Ahidjo) 的斡旋下，各方簽署停火協議，哈布雷則保留驅逐利比亞人出查德的權利。稍後，哈布雷與開羅、喀土穆頻頻接觸；在美國和法國的批准下，埃及的軍援通過蘇丹邊界進入查德東部的阿貝茲 (Abeche) 省，支持哈布雷，格達費也為此事向尼梅里提出嚴重抗議。

十二月十三日，恩賈梅納被攻佔消息傳出後，法國的反應甚為謹慎，季斯卡表示法國極關注查德局勢的發展，「支持非洲國家以集團力量恢復查德和平、統一和獨立的努力」。但利比亞的國名始終未提。格達費這時已為勝利沖昏了頭腦，對法國的反應加以忽視，利比亞的七千大軍、六十輛坦克橫越七百哩沙漠在查德佔下據點，顯然已替格達費三年前在烏干達的慘敗挽回面子。加彭總統波哥對法國的謹慎則有所不滿，他指責巴黎當局沒有履行它對查德所應負起的責任，讓一些強國在查德進行顛覆、互相殘殺。非洲各國元首也在震驚之餘頻頻互訪，奈及利亞總統沙卡里 (Shagari) 甚至臨時取消奈及利亞——利比亞——查德的三邊會議。

一九八一年二月中旬，沙卡里始接見利比亞第二號人物賈魯德 (Jalloud) 少校。後者向前者表示，利比亞將動用油錢協助

韋代重建軍隊、重開查德中央銀行，並撥出五千萬至一億美元購買查德的棉花和協助查德農民。

韋代則屢次控訴法國敵視查德，並且責其以對非洲援助作為武器；而格達費在接受「法國電視臺」訪問時，強調利比亞只應非洲國家的要求，始插手援助，利比亞插手查德事務就是應韋代的要求。

一九八〇年末、一九八一年初，利比亞曾幾次越境追擊逃入蘇丹境內的哈布雷殘餘部隊。查德和蘇丹的共同邊界長達八百哩，哈布雷退守阿貝茲時也曾突擊利比亞部隊，使格達費深感頭痛。埃及總統沙達特數次向蘇丹保證，只要任何利比亞軍隊侵犯蘇丹領土，埃及將以武力對付。利比亞這才鳴金收兵，不敢再侵犯蘇丹追殺哈布雷的部隊。

蘇丹尼梅里總統曾多次受到格達費幕後資助的流產改變的威脅。他對格達費輸出革命的深感顧忌，尤甚於利比亞的揮軍直接進犯。蘇丹西部與利比亞、查德為界的一些省份的某些游牧民族與查德同種，一九一九年這一大片土地劃歸為蘇丹所有，可是喀土穆長期以來就忽視西部邊界領土的發展，致使達爾富爾(Darfur)仍是蘇丹最落後的一省。一九八一年一月，喀土穆當局由於委任一位非達爾富爾人出任該省省長，觸發了一場叛亂。事後尼梅里不得不改任當地出生的省長，予以安撫。蘇丹也指責格達費在後煽動這次叛亂，並不斷施加壓力，要求格達費自查德撤軍。

一九八一年初，蘇丹和一些非洲法語系國家聯合在阿迪斯阿貝巴非洲團結組織部長會議上，針對韋代準備使查德與利比亞進行合併事提出強烈抗議；利比亞和查德代表辯稱合併事只不過是項建議，合併與否還有待兩國人民的投票表決。

五月二十三日，格達費、韋代和奈及利亞及獅子山總統在恩買梅納召開一次小型的高峯會議，會中格達費斷然拒絕薩卡里要求利比亞撤軍的呼籲，並正告奈及利亞總統謂利比亞軍隊是受邀前往，唯有在韋代的請求下他才會撤軍。而身為非洲團結組織值勤主席的獅子山總統史蒂文斯則事後發表聲明透露，格達費強調非洲和平軍進入查德後，利比亞始將撤軍。蘇丹外交部長穆罕默德·穆巴拉克憤怒地譴責該項會議使查德問題越弄越糟，並指責史蒂文斯已淪為格達費的「爪牙」。

社會黨領袖密特朗當選法國總統後，為平衡阿拉伯與以色列之間的外交政策，於一九八一年七月十五日取消季斯卡對利比亞的軍火禁售，並規定利比亞以前所訂購的軍火應依約運交；至於利比亞如想進一步向法國購買軍火，則必須先自查德撤軍，重建一九八〇年二月被利比亞示威羣眾破壞的的黎波里法國大使館。

在禁售令取消下，格達費得到法國供應十艘快速破艦、二十四架幻影F-1型戰機以及數架Alouette III型直升機；而法國的埃勒夫——阿基坦國營石油公司(ELF-Aquitaine)則獲准重新在利比亞進行探油工程。巴黎與的黎波里的貿易幾近恢復正常，只是在政治上仍少來往和接觸。同時法國在非洲大陸上仍有駐軍，提防格達費輸出革命所造成的威脅。

與此同時，法國停止支援布哈雷等殘餘部隊，轉而恢復對韋代的援助，期望他得到法援後與格達費保持距離，並展開新的努力，使利比亞完全撤軍，使法國重建在非洲大陸的威信。法國合作與發展部長皮埃爾·科特(Jean-Pierre Cot)對格達費在非

洲伸展影響力也深表關注，一九八一年秋科特還親向華盛頓當局解釋密特朗對查德、利比亞的立場，科特表示法國將盡力使查德重新取得主權的當兒，也不讓格達費找到繼續在查德駐軍的藉口；法國將首先協助查德重建恩買梅納，鼓勵法國技術人員、商人等重回查德，並以國際合作形式投資，協助查德發展；尤其重要的是巴黎將盡其所能迫使格達費撤軍。科特也強調利比亞軍隊不撤離查德，格達費也將得不到法國的任何新軍火供應。

一九八一年聖誕節，以奈及利亞爲首的和平軍開入查德後，利比亞軍隊也告撤退；可是至一九八二年中，哈布雷的勢力捲土重來，查德戰雲又告密佈。

四

意大利所面臨的格達費威脅與法國所面臨的並不完全一樣。利比亞是意大利的昔日殖民地，長期以來格達費也以炙手可熱的油錢在意大利大事投資，一九八二年約有八千名意大利人在利比亞境內工作，一些意大利商人，如菲雅特汽車公司總經理 Gianni Agnelli 等，更認爲利比亞市場和油錢是不可或缺的。

意大利對利比亞經濟的依賴尤甚於利比亞對意大利的依賴，能源危機後這種經濟依賴更爲明顯。今日，西西里島是歐洲最大的能源基地之一，意大利的百分之三十的國內原油生產便是來自西西里，而意大利每年的石油消費量約一億噸，國內石油產量只有一百五十萬噸，所以石油供應有任何風吹草動時，意大利也顯得極爲緊張。

近年來，意大利開始多向奈及利亞、委內瑞拉、墨西哥等非阿拉伯產油國進口石油，可是意大利的百分之六十八的石油仍由阿拉伯國家進口，其中利比亞的石油佔百分之十五以上。一九八〇年，沙烏地阿拉伯以暫停供應石油以處罰意大利的賄賂行爲後，意大利對利比亞的石油需求量即告增加。

儘管利、意兩國的關係時好時壞，意大利商人曾被的黎波里當局干擾，利比亞人涉及恐怖活動被羅馬當局扣留的事也時有所聞，可是意大利政府卻是盡其所能與格達費保持良好的關係，使意大利對利比亞的出口貿易能以順利進行。

一九七四年，格達費一口氣出資四億一千五百萬美元收購意大利菲雅特汽車公司的十分之一股權，曾在西歐轟動一時。一九八〇年，意大利關稅警察首長在私人石油公司的協助下，從出售取暖石油上營私舞弊，在五年期間貪污了二十億美元，事後有證據顯示利比亞通過其他途徑以特別價格從中供應曾繳稅的石油，不少基督教民主黨要員也涉及這項空前的貪污大醜聞。

早在一九七九年，意大利「OP雜誌」在刊登有關逃稅內幕的文章不久後，其編輯貝科雷里 (Pecorelli) 即遭不明人士殺害。貝科雷里的消息是來自意大利國防情報服務局 (SID) 的馬雷蒂 (G. Maletti)：一九七四年，馬雷蒂接到逃稅秘密告即

展開調查，利比亞也因貪污醜聞事件與羅馬當局鬧得不甚愉快；而博洛尼亞（Bologna）火車站遭炸，造成八十四人不幸喪生，意大利舉國上下隨即聯想到利比亞參與此事。在這之前，一架意大利DC-19型飛機在西西里島北部神秘失事，也謠傳與利比亞有關。

一九八〇年元月二十七日，一位佛羅倫斯主控官特里科米（G. Tricomi）潛由博洛尼亞起飛前往西西里島的巴勒莫，準備再從巴勒莫轉到西西里島以南六十哩的潘泰萊里亞島（Pantelleria），深入調查利比亞與巴勒莫之間的走私毒品活動。在此行之前，意大利中間偏左雜誌「社會評論」的編輯基奧韋納（U. Giouine）已探知這位主控官的秘密任務。DC-19飛機自博洛尼亞起飛一個小時後，意大利空中控制臺發現飛機發生爆炸，隨即失去連絡，機上的所有八十七名乘客全部喪生，出事地點就在巴勒莫以北六十哩的第勒尼安（Tyrrhenian）海。

意大利專家的調查顯示，飛機的失事有兩個可能性，其一是事先被人暗置炸彈，其二是遭外來的飛彈擊中，而意大利軍事安全情報服務局（SISMI）更表示飛機很可能是遭米格——二十三戰機發出的空對空飛彈擊毀。地中海沿岸諸國中，只有利比亞和阿爾及利亞擁有這類戰機。至於出事時第勒尼安海上空是否曾有利比亞飛機出現，美國和北大西洋公約組織則不表意見，於是利比亞戰機擊毀意大利客機的可能性也告提高。格達費有理由把特里科米置於死地，以免毒品走私事被他揭發。該年八月末，意大利也以行動支持馬爾他對格達費展開一場海底石油資源爭奪戰，進而粉碎了格達費的野心。

馬爾他是歐洲南部的一個小島國，位於地中海中部，意大利西西里島的南方，與利比亞遙遙相望。馬爾他位居大西洋通往地中海東部和印度洋的交通要衝，是個戰略重鎮。英國首相邱吉爾在第二次世界大戰時曾把馬爾他比喻成「地中海唯一不會被擊沉的航空母艦」。

馬爾他是在一九六四年九月擺脫英國百餘年的殖民統治。獨立後，英國仍在馬爾他島上保留了海空軍基地和駐軍，而北大西洋公約組織也在馬爾他設立有南歐海軍司令部。北大西洋公約組織成員國的軍艦（包括美國的第六艦隊）可以無償使用馬爾他港口設備。

一九七一年六月，馬爾他工黨在大選中獲勝，多米尼克·明托夫（Dominic Mintoff）出任總理兼任外交部長後，與南方鄰國利比亞的關係突告密切起來。該年八月間，明托夫曾先後兩次飛往利比亞與格達費密商，回國後即正式表明，馬爾他準備擺脫「西方軌道」，要求修改與英國締結的十年軍事協定，拒絕美國第六艦隊到馬爾他港口訪問，並下令北大西洋公約組織南歐海軍司令部遷離馬爾他。

馬爾他外交政策的改變顯然是得到格達費的幕後支持和游說，利比亞有的是一時無法消化的油錢，它的經濟援助承諾使這素有「地中海心臟」之稱的島國為之心動。據報導，格達費就曾坦誠地向明托夫表示：「你們到目前為止所短缺的錢數到底是多少

？美金一百或九十億元？我可以加倍支援你們，以利亞的特價石油長期經援支持你們……」另一方面，格達費也利用滾滾而至的油錢收買了一批馬爾他國會議員、政界要人，於是明托夫在油錢的攻勢下開始軟化了。

格達費的野心是輸出革命，希望有朝一日把整個歐洲變成回教文化影響的地區。馬爾他就是他的第一個投石問路的起點。馬爾他是個經過百餘年殖民統治的島國，深受英國文化的影響，可是格達費就有辦法在短短的幾年內使阿拉伯文變成馬爾他小學必修語文之一，他也企圖逐漸以阿拉伯文取代英文的優勢。儘管島上的天主教徒大力反對，格達費仍然成功地把回教教義傳播到馬爾他，島上的回教徒則與日俱增。

在軍事援助的名義下，格達費調派了兩萬名利比亞籍專家，負責馬爾他的港口、兵工廠、飛機場的管理工作，並且也把蘇聯製造的遠距離雷達網設在馬爾他島上，以監視北大西洋公約組織在意大利那布勒斯(Naples)、塔倫托(Taranto)的基地活動，遠至以色列的軍事活動也在其雷達網的監視範圍內。

利比亞在馬爾他島上的人數逐年激增，在島上度假的利比亞旅客數目扶搖直上，利比亞人開的商店比比皆是，昔日英國人出入的城堡也為利比亞人所取代，而利比亞的影響力也加緊滲透進入馬爾他的軍、警部門，利比亞資助的文化學校、技術學校先後在馬爾他設立起來，格達費的肖像、利比亞國旗也四處可見，馬爾他在短短幾年內變成了格達費的地中海衛星國。

利比亞的影響力在人口只有三十二萬的島國日益膨脹，馬爾他的領導層開始惴惴不安，曾在牛津大學受教育的明托夫當然也發現到馬爾他拒狼納虎，愈陷愈深。他多次向一些親信表示並非他甘為格達費所擺佈，而是馬爾他已受到利比亞間諜、特工的澈底滲透。利比亞人控制了通訊、電話……，他雖然是一國之首，也難有所作為。

據法國一家週刊的專題報導，明托夫的英籍太太曾為此為丈夫奔波請命。首先，她偷偷地在倫敦會見英國首相奈契爾夫人，然後再飛往開羅會見埃及第一夫人珍漢·沙達特，在珍漢·沙達特的引見下，她也曾與沙達特總統密商對策。

一九八〇年七月，一個自稱為「馬爾他解放陣線」的秘密組織在一些被格達費特工人員佔據的建築物內暗置炸彈，一座與利比亞首都直接聯繫的通訊中心也被人炸毀，一些利比亞工程師先後神秘意外死亡，處於冬眠狀態的英國特工份子則開始活躍起來。

利比亞設在馬爾他島上的通訊中心被炸，天線設備尚未修好之際，明托夫乘機避開利比亞的監視，偷偷地溜到羅馬，與意大利外交次長詹貝雷蒂(Zamberletti)、社會黨黨魁克拉茲(Crazi)秘密會談。這兩位意大利政界要人通常被視為羅馬政府的外交政策發言人，明托夫和他們兩人的會談顯然與馬爾他今後的外交動向有關。意大利方面並暗示萬一馬爾他受到格達費的武裝干預，羅馬將提供軍援和經援，讓馬爾他與格達費周旋。

明托夫與格達費之間的不和，始於開採海底油礦的利潤分配問題。美國德士古石油公司先在馬爾他的一個小島麥克克里納

Meclina) 附近的海底發現了油礦，美國公司向明托夫建議讓它負責探勘開採，並表示可使馬爾他變成地中海的巴林。

消息傳到格達費耳中，他也馬上向明托夫提出建議：「讓我們負責開採，利比亞準備支付百分之二十五的利潤給馬爾他，每個馬爾他國民也可以因此變成小富豪。」

這一次，有了意大利、美國在背後撐腰，明托夫決定與格達費攤牌，給予格達費的回答是「利潤平分才有得談」。格達費自從與明托夫稱兄道弟以後，便一直把馬爾他視為囊中之物，如今明托夫卻拒絕讓利比亞國營石油公司開採馬爾他的海底石油資源。格達費盛怒之下，竟然引用聯合國於一九七三年間所通過的決議案，主張利比亞對其海域二百哩擁有開發權。如此一來格達費不但聲稱在馬爾他海面擁有開發權，其開發權也包括了意大利的西西里島。

可是馬爾他、意大利和美國石油公司對這項聲明置之不理，德士古石油公司更把向意大利訂製的鑽探油臺拖到馬爾他東南方的麥克里納海面。格達費得知德士古公司準備開始探勘油礦，立即發出嚴厲的警告，要它立即拖走油臺，否則將受到利比亞海軍的攻擊。

格達費以為美國石油公司在利比亞的武裝攻擊威脅下會知難而退，可是馬爾他總理明托夫卻正告格達費切勿輕舉妄動，表明已正式授權意大利國營石油公司(ENI，即國家碳化氫公司)、美國德士古石油公司負責探勘開採馬爾他領海內的油礦。

「馬爾他沒有權利那麼做！這些石油是屬於利比亞的，正因如此，利比亞才每個月撥出巨款支援你們。」格達費的聲明反辯明托夫，而明托夫也隨即表示他與格達費從來未曾談及此事，並要求格達費拿出證據，雙方的衝突已告尖銳化。

格達費雖拿不出證據，可是這並不意味他就此罷手。意大利在明托夫與格達費談判決裂之後，立即調派戰艦團保護住麥克里納海面的鑽探油臺，並在西西里島上的 Trapani 設立海陸空緊急指揮部，只要發現到利比亞的戰機、戰艦趨近馬爾他，意大利便派出戰機在旁緊緊地釘梢。

一九八〇年八月三十日，英國也從直布羅陀調動了兩艘戰艦到馬爾他，與意大利戰艦聯合牽制利比亞，西德方面也表示全力支持意大利的軍事行動，美國則聲明一旦局勢惡化，它在地中海附近巡航的艦隊隨時可開抵馬爾他痛擊來犯者，沙達特也警告格達費：「只要利比亞敢武裝干預馬爾他，埃及將以軍力支持馬爾他作戰」。

九月二日，明托夫公開在機場出現，步上意大利軍機前往羅馬，與他同行的有保守派的國民黨魁歐利維爾(B. Olivier)。馬爾他國民黨向來主張留在英聯邦內實行君主立憲政體，保留教會的傳統權利，支持北大西洋公約組織，反對與利比亞為伍。經過四小時的會談後，步離意大利總理公署的明托夫表示：「我們準備以完全的中立交換政治、軍事的保護以及經濟的援助。」意大利總理科西加(Cossiga)也表示：「我們準備保護你們，並且將勸促其他國家聯合保護你們。」。

另一方面，沙烏地阿拉伯哈立德國王另答應以低廉石油供應馬爾他所需，而在以意大利為首的西方國家、埃及、沙烏地阿拉

伯等國的支持下，這個面積只有三百一十六平方公里的島國得以擺脫格達達費的控制，粉碎了格達達費欲把它變成征服歐洲的前哨站的擴張野心和陰謀，而「反格達達費」計劃終告成功。

資料來源：

- J. K. Cooley, *Libyan Sandstorm*, N. Y., 1982.
- P. Rochot, *La Grande Fievre du Monde Musulman*, Paris, 1981.
- C. Sterling, *The Terror Network: The Secret War of International Terrorism*, N. Y., 1981.
- 拙著，〔第三世界問題論叢〕，黎明文化事業公司，一九八一年。
- 拙著，〔非洲當代風雲人物〕，黎明文化事業公司，一九八〇年。
- 期刊雜誌：“*Jenne Afrique*”、“*YSO*”、“*Middle East Magazine*”、“*Middle East Journal*”、“*Middle East Economic Digest*”、“*Le Monde*”、“*International Herald Tribune*”等。

蘇俄近年來對外活動概況（增訂本）

本書揭露蘇俄近年在各地區進行擴張赤化陰謀實況，內容豐富，析論週詳，極具參考價值。全書計八十三篇，十六開本，四五〇餘頁，歡迎惠購。

每冊實售 新臺幣 三五〇元
美金 十元

郵資另加 國內：（平掛）十元
國外：平寄 美金六元

航空 美金十五元
郵撥 一一四五〇七號紀清實帳戶

地址：臺北市延平南路一三九巷二號